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OBCI ODKLEPLI ĎALŠIE PROJEKTY. 
ČO VYBUDUJE VĎAKA EUROFONDOM?

Státisíce eur do opravy cesty a chodníkov, ktoré spájajú Nižný a Vyšný koniec, rozšírenie kapacity škôlky, investícia do škôl, 
vodozádržných opatrení či ďalšie menšie projekty.

Finančným problémom nečelia len 
domácnosti, ale aj samosprávy. Obec-
né rozpočty sú napnuté, slúžia len na 
základných chod samospráv.

Fakty aktuálnej doby nepustia, boria 
sa s nimi všetci Slováci.

Vedenie obce a zamestnanci 
obecného úradu boli preto aktívni 
v boji o eurofondy. Podarilo sa, vďaka 
schváleným projektom v roku 2024 sa 
v Čiernom realizujú a budú realizovať 
projekty v hodnote státisícov eur.

SCHVÁLENÉ PROJEKTY 
Z EUROFONDOV (ROK 2024)

Modernizácia a adaptácia vybraných 
priestorov ZŠ na MŠ

Z Plánu obnovy získala obec euro-
fondy pre ZŠ s MŠ Čierne Vyšný koniec 
vo výške 91 361,85 eur, ktoré využila na 
rozšírenie kapacity škôlky o 25 nových 
miest. 

Zlepšenia kvality cezhraničného 
cestného spojenia medzi obcou 
Istebna a obcou Čierne

Obec bola úspešná vo výzve 
programu Interreg PL-SK spoločne 
s Powiatom Cieszynskim. Na rekon-
štrukciu spodnej cesty a chodníkov, 
ktorá prechádza celou obcou (od 
obecného úradu na Nižnom konci až 
po napojenie na vrchnú cestu na Vyš-
nom konci), získala obec eurofondy vo 
výške 1 765 348 eur.

Ovocné sady pre naše deti, našu 
budúcnosť

V areáloch základných škôl a v časti 
Kamenec sa z projektu v hodnote 8-ti-
síc eur vysadilo 165 stromov – okras-
ných aj ovocných. Ovocné sady budú 
školy využívať v rámci výchovno-vzde-
lávacieho procesu. 

Hackathony
Obec bola úspešná vo výzve 

Ministerstva investícií, regionálneho 
rozvoja a informatizácie SR. Zdroje vo 
výške 120-tisíc eur prinesú okrem iného 
zlepšenie kvality digitálnych služieb 
občanom, vrátane ich vývoja, testova-
nia a zavedenia do užívania.

V areáloch škôl a v časti Kamenec vysadili 165 stromov.

Hrobka Moravských chátrala, obec získala peniaze aj na jej obnovu.
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Hrobka Moravských a iná funerálna 
turistika na pohraničí

Obec podala projekt na zisk 
60 823,83 eur cez program Interreg 
CZ-SK, vďaka ktorému chce obnoviť 
unikátnu historickú pamiatku. 

Spoznajme sa bez hranice: Interreg 
CZ-SK

Partnerom projektu „Spoznajme sa 
bez hranice„ je na českej strane obec 
Petrovice u Karviné.
Čierne a Petrovice u Karviné 
spolu získali financie na vzájomné 
spoznávanie a kultúrno-spoločenské 
podujatia vo výške 32 289,72 eur. 

Výmena nepriepustných povrchov 
plôch školských dvorov a odstavnej 
plochy pri cintoríne v rámci 
vodozádržných opatrení

Obec sa zapojila do grantu Minister-
stva životného prostredia z Programu 
Slovensko vo výške 413 129,55 eur. Cie-
ľom projektu je výmena nepriepustných 
povrchov v rámci školských areálov 
a odstavnej plochy pri cintoríne za prie-
pustné materiály. Súčasťou realizácie 
vodozádržných opatrení bude aj vy-
budovanie dažďových záhrad v týchto 
lokalitách.

� (rb)
Foto: obec Čierne

Najviac peňazí zhltne cesta naprieč dedinou, ktorá je aj spojkou do poľskej Istebnej.

Školské dvory prejdú rekonštrukciou.

Vážení spoluobčania,

koniec roka je časom 
bilancovania, vďaky a plánov 
do budúcnosti. Spoločne sme 
počas uplynulých mesiacov 
čelili výzvam, ale aj dosiahli 

mnohé úspechy, ktoré našu obec 
posúvajú vpred.

Ďakujem Vám všetkým za Vašu 
prácu, podporu a súdržnosť. 

Verím, že nový rok prinesie ďalšie 
príležitosti na rast a spoluprácu.

Prajem Vám príjemné vianočné 
sviatky plné radosti a úspešný 

nový rok 2025.

S úctou
Peter Staňo, starosta obce Čierne



V areáli Kostola sv. Ignáca z Loyoly 
na Nižnom konci sa v dňoch 6. a 7. 
decembra zišli celé rodiny. 

V Čiernom oficiálne odštartovalo 
azda najkrajšie obdobie v roku. 

DARČEKY PRE DETI I DOSPELÝCH
Stánky vianočných trhov lákali pr-

vých návštevníkov už od piatka. Vrchol 
však prišiel v sobotu, kedy do ústredia 
obce mierili naozaj celé rodiny.

Podujatím sprevádzal osvedčený 
moderátor Ján Ďurica, ktorý úvodné 
slovo predal starostovi obce Petrovi 
Staňovi.

„Teší ma, že sa tu po roku stretá-
vajú celé rodiny – deti, rodičia, ale 
i starí rodičia. Veď práve o tom je toto 
obdobie, kedy po náročných mesia-
coch môžu rodiny spolu tráviť čas. 
Deti sa už tešia na sladké darčeky od 
Mikuláša,“ rozhovoril sa starosta s tým, 
že poďakoval zamestnancom obec-
ného úradu za výbornú organizáciu 
podujatia.

„Blíži sa záver roka, a tak treba aj 
trošku rekapitulovať. Kým deti dostanú 
darček od Mikuláša, som rád, že 
vďaka práci šikovných kolegov dosta-
nú darček aj všetci obyvatelia obce, 
a to schválené eurofondové projekty 
v úhrnnej hodnote 2,8 milióna eur, kto-
ré v najbližších týždňoch a mesiacoch 
skvalitnia život nás všetkých,“ doplnil 
Staňo.

Potom už prišiel na rad Mikuláš so 
svojimi pomocníkmi anjelmi, nechýbal 
ani čert, ktorý na chvíľku trošku zneistil 
rozžiarené očká najmenších obyvate-
ľov obce.

ZAUJAL DOBOVÝ FLAŠINET
Hudobné vložky folklórnych skupín 

Muzička spod Trojaka a Kysucké 
Slávviki vystriedal na pódiu špeciál-
ny hosť – Peter Strýček s dobovým 
flašinetom.

V stánkoch prevládal horúci punč, 
medoviny a chutné jedlo, no najmä 
nežnejšie pokolenie zaujali vianočné 
ozdoby či dekorácie.

Pred kostolom potom rozsvietili via-
nočný stromček a zábava pokračovala 
do neskorých večerných hodín.

Text a foto: (rb)
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OBEC ČIERNE V POHYBE

PUNČ CHUTIL, DETI POTEŠIL MIKULÁŠ. 
ZAUJAL AJ DOBOVÝ FLAŠINET

Punč či čaj na zahriate, klobása a iné pochutiny pod zub, balíček pre poslušné deti, ale aj príjemná hudba a tóny dobového  
flašinetu.

Takto deti čakali na mikulášsky darček.

Punč i teplý čaj išli na dračku.

Deti povozili koníky.

4  /  2 0 2 4
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Meno Samuel Kopásek rezonuje vo futbalovom svete čoraz viac. Svoje postavenie v A-mužstve Žiliny si upevnil skvelými výkonmi 
a aj keď má len 21 rokov a jeho kariéra je v rozkvete, už teraz dokazuje, že patrí k slovenskej špičke. 

ČIERŇANSKÝ 
OBČASNÍK ČAS

Pochádza z obce Čierne, kde ako 
dieťa obdivoval svojho otca na do-
mácich zápasoch tunajšieho klubu. 
Ako desaťročný sa dostal do akadé-
mia Žiliny a žlto-zelený dres odvtedy 
vymenil len raz.

Postupne sa vypracoval z mládež-
níckych kategórií do žilinskej rezervy, 
no zlom nastal po hosťovaní v Prešove. 
Odvtedy nastupuje za žilinské Áčko 
pravidelne.

„Ktovie, či na to nemalo vplyv aj 
moje hosťovanie v minulej sezóne v 
Prešove, kde som získal hernú prax. 
Na angažmán v Tatrane budem 
spomínať len v dobrom. Myslím si, že 
s pribúdajúcim vekom a skúsenosťami 
rastú aj moje výkony na ihrisku. Všetci 
v tíme dobre pracujeme v tréningo-
vom procese a je to vidieť,“ uviedol 
pre oficiálny portál Niké ligy Samuel 
Kopásek.

PROTI KOŠICIAM TRIUMFOVAL 
AKO STRIEDAJÚCI ŽOLÍK

Jeho sebavedomie na ihrisku rastie 
úmerne s pribúdajúcim časom, ktorý 
mu tréner doprial. V aktuálne sezóne 
si 21-ročný obranca pripísal štart v 14 
zápasoch, v ktorých odohral celkovo 
566 minút. 

Jeden z najviac rezonujúcich mo-
mentov mladého futbalistu prišiel proti 
Košiciam, kedy nastúpil ako striedajúci 
žolík. Zdalo sa, že Žilina si zo zápasu 
odnesie len bod. No v 94. minúte sa 
stal hrdinom stretnutia, poslal MŠK do 
vedenia a zaistil mužstvu plný počet 
bodov. 

„Mojím cieľom je posúvať sa stále 
vyššie a raz hrávať na najvyššej úrovni. 
Mojím snom je hrávať na vypredaných 
štadiónoch Premier League,“ uviedol 
pre MY Kysuce v roku 2021 vtedy len 
18-ročný Kopásek. V tom čase nastu-
poval v najvyššej dorasteneckej súťaži 
a zároveň v druhej lige mužov. 

O tri roky neskôr svieti na transfer-
markete pri mene Samuel Kopásek 
suma 250-tisíc eur, nastupuje  v zá-
kladnej zostave s legendami ako 
Pekarík či Hubočan a so Žilinou zažíva 
historickú sezónu. Premier League to 
zatiaľ nie je, no už teraz by mal o čom 
rozprávať. 

EURO BUDE JEDINEČNÁ ŠANCA
Sezónu zároveň môže predĺžiť na 

domácom Eure do 21 rokov, kde sa 
Slováci stretnú s ťažkými súpermi ako 
Španielsko, Taliansko a Rumunsko. Pre 
hráčov je takýto šampionát vždy jedi-
nečná šanca a ani Kopásek neskrýva, 
že si chce na majstrovstvách Európy 
zahrať. 

V tomto období sú na zváženie aj 
prípadné prestupy. Karol Belánik pre 
MY regióny prezradil, že ideálne by 
bolo, ak by hráčov ako Kopásek, Sauer 
či Hranica udržali aspoň do leta. Práve 
Euro však môže byť vstupenkou Kopás-
ka do zahraničia. 

Počas jesene sa do tímu po dvad-
siatich rokoch vrátil Peter Pekarík, ktorý 
do kabíny priniesol nový impulz. „Peky 
je slovenská legenda. Hoci je stále 
aktívny hráč, nebojím sa tohto pome-
novania. Každý jeden deň na žilinskom 
štadióne dokazuje obrovskú profesio-
nalitu,“ povedal pre Niké ligu Kopásek. 

Jeho zlatý dres išiel do dražby

So Žilinou sa čoraz častejšie spája 
boj o titul práve so Slovanom. Napriek 
tomu však slovo titul v mužstve nespo-
mínajú. Aj keď v infarktovom závere 
zdolali Belasých 2:1, o ničom nie je 
rozhodnuté. 

Žilina odohrala jubilejný tisíci zápas 
v samostatnej najvyššej slovenskej sú-
ťaži, no Kopásek dostal stopku. Na duel 
v zlatých dresoch tak nenastúpil. 

„Nejde o tisíci zápas a dupľom o 
zlatý dres. Každý futbalista chce hrať 
vo všetkých zápasoch, teda aj v tých 
jubilejných, dôležitých, zdanlivo oby-
čajných a takisto prípravných. Takže 
áno, bolo mi to ľúto a ľúto mi je vždy, 
keď chýbam na ihrisku,“ podotkol pre 
Niké ligu.

Aj napriek tomu na Samuela Ko-
páska z Čierneho zlatý dres čakal. No 
spolu s ďalšími išiel do dražby, z ktorej 
výťažok pôjde na liečbu mladého 
futbalistu z Gbelian. Dres s číslom 19 sa 
vydražil za deväťdesiat eur.� (aš)

Snímka: Daniel Stehlík, cvaksk.sk

FUTBALISTA Z ČIERNEHO MÁ 
HODNOTU ŠTVRŤ MILIÓNA EUR

Samuel Kopásek hviezdi v drese Žiliny.
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Kedykoľvek sa zamýšľam nad zá-
hadou môjho miesta narodenia, vždy 
mi príde na myseľ rozprávanie mojej 
mamičky - o krásnych momentoch, ale 
aj útrapách lásky, o počatí zázračnej 
bytosti – dieťaťa. 

Pravdupovediac, moje detstvo sa 
uberalo v prostredí prekrásnej prírody. 
Ešte sa aj v súčasnosti chvejem a 
takmer nedýcham, keď si spomeniem 
na nokturná štebotavých lastovičiek, 
sediacich na elektrických drôtoch, pob-
líž domu Grochalovcov. A ten koncert! 

Štebotajúce drozdy, sýkorky, ba aj 
koncert vrabčekov, sídliacich na halúz-
kach jarabín a líp, rastúcich pod cestou, 
vedúcej od Markova k nášmu pľacu. 
A k tomu neskutočné a neuveriteľné 
ozveny príklepových koncertov ďatľov, 
žĺn - ozývajúcich sa z Bukovej hory 
niekde tam, z pod Girovej hory. 

Neskôr som tiež pochopil, že som sa 
narodil do nesmierne vzácneho pros-
tredia. Do prostredia, ktoré mi do srdca 
nalialo úctu a vďaku za klenoty, ktoré 
múdri a talentovaní predkovia vytvorili 
svojím životom ako posolstvo pre ďalšie 
generácie.

OTEC OCHOREL, 
NESKÔR SA STAL ZÁZRAK

V čase mojej školskej dochádzky 
otecko ťažko ochorel, skončil na inva-
lidnom dôchodku. Všetka starostlivosť 
o rodinu prešla na mamičku. „Pánboh 
dal – Pánboh vzal!“ 

Keďže mamička denne dochádzala 
za prácou do Turzovky, neskôr do Čad-
ce, ba až do Třinca, starostlivosť o malú 
sestru a brigády na okolitých stavbách 
mi nedovoľovali chodiť do školy. Pre 
dlhodobú neúčasť na vyučovaní som 
musel opakovať ročník. Neuveríte – 
zázraky sa dejú!

V tom čase prišiel na Čierne učiť ne-
skutočne skutočný pedagóg – oprav-
divý učiteľ, Michal Števko s manželkou. 
Bol spisovateľom a básnikom, organis-
tom i športovcom, predovšetkým však 
vzácnym človekom.

V nedeľu, keď bola rodinka pospo-
lu, osobne prišiel k nám na rodinnú 
návštevu. Dozvedel sa, že si otec lieči 
rakovinu poľským „kvitom“ a mamička 
ťažko pracuje. 

Neuveriteľné. Oteckovi priniesol 
„lahvinku“, vraj ako liek. A mamičke 

ruženec. Bol veriacim (učiteľ a veria-
ci za komunizmu (?!). Ako organista 
mal prehľad o návštevníkoch kostola. 
Vedel o mamičke, že je veľmi pobožná 
a často sa chodí modliť do božieho 
chrámu.

Pamätám si na ockov pohľad, keď 
mu podal „lahvinku.“ Dolu tvárou sa 
mu začali kotúľať slzy. A mamička? Až 
do svojej smrti mi pripomínala: „Paľko, 
nasleduj takých ľudí, akým je učiteľ. 
Boží človek.“ 

Netreba sa rozširovať o debate, kto-
rú mal „boží človek,“ pán učiteľ Michal 
Števko s mojimi rodičmi. Stal sa zázrak!	

Od tejto chvíle sa situácia v našej 
rodine zázračne zmenila. Otecko, hoci 
ťažko chorý, začal chodiť po brigádach. 
Ja som tiež neprestal chodiť po brigá-
dach, ale až po vyučovaní. 

A mamička? Mala čosi našetrené, 
tak ostala doma - starala sa o nás, 
o gazdovku, o šťastie v rodinke, najmä 
o malú sestru. 

A ja? Do srdca mi vliezol sám Pán 
Boh – pravidelne som začal chodiť 
na vyučovanie. Vítal ma predsa „boží 
človek“ - Michal Števko.

PUDŽEŠ DO BAŇE
Nastal čas, keď sa bolo treba roz-

hodnúť, ako ďalej po skončení základ-
nej školy. Nakoľko som v učení dosiahol 
výborné výsledky, rozhodol som sa 
ísť študovať na SVŠ v Čadci (terajšie 
Gymnázium).

A po absolvovaní študovať na Teo-
logickej fakulte v Bratislave. Taký bol 
prísľub mojej pobožnej mamičke. Len 
ona vedela, čo zamýšľam.

Vyplnil som prihlášku na SVŠ 
a s ustráchanou dušičkou som ju prinie-
sol domov na podpis rodičmi.

To som nemal robiť. Mamička bola 
nadšená. A otecko? Škoda hovoriť! 
Práve sa liečil „lahvinkou,“ nuž nedalo 
sa čakať iné.

Jeho otázka, o akú školu to ide, mi 
zaváňala problémom. Od strachu, čo 
sa bude diať, nedokázal som vytlačiť čo 
i len slovko. Ten jeho pohľad! Budem si 
ho pamätať do smrti.   

„Co je to za učene?“ – mlčal som. 
„Neviš gvarič?“ – opäť som mlčal. „Daj 
sem!“ - už začal zvyšovať hlas. Trasúcou 
sa rukou, podal som mu prihlášku. 
Zmraštil obočie.

PUDŽEŠ DO BAŇE, GVARIL MU OČEC 
SPOMÍNA RODÁK Z ČIERNEHO PAVOL KUŽMA

Vždy, keď dostanem otázku: „Kde si sa narodil,“ uvedomujem si, na akú závažnú a zároveň tajuplnú otázku mám odpovedať.

 Hrdý rodák z Čierneho Pavol Kužma.
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Z ničoho nič, zdrapil prihlášku a za-
čal ju trhať. „Pudžeš do baňe!“ 

Mamička ma objala a šepla: „Nebuj 
še! Jutro zajdem za učiteľami! A do-
dala; „Edušek, več mo same jednotky, 
nedživaj še ta na nego!“ 

NAMIESTO KŇAZA ŽELEZNIČIAR
Na druhý deň sa mamička pobra-

la aj so mnou k riaditeľke, súdruž-
ke Jančárovej. Pani riaditeľka bola 
nesmierne inteligentná a kultivovaná 
pani, pochádzajúca z Plzne (vydala 
na Slovensko, za vtedajšieho riaditeľa 
školy v Čiernom).  

Ostal som čakať za dverami pred 
riaditeľňou. Po polhodinke z riaditeľne 
vyšla usmiata mamička s riaditeľkou. 

„Poď, Paľko!“- súdružka riaditeľka 
ma pozvala do riaditeľne. Cítil som sa 
ako holub, naháňaný jastrabom. Sadla 
si do kresla, dívajúc sa na strachom 
zasiahnutého holuba.

„Tak, čo mi povieš, Paľko? Naozaj 
chceš byť kňazom?“ „Áno, súdružka 
riaditeľka. Chcem!“ – oprel som sa do 
slova. Chcem!

Po chvíľke ticha milo riekla osudné 
rozhodnutie: „Dobre, Paľko. Choď ku 
mamičke a poďakuj jej. Máš úžasnú 
mamičku! A nepoľavuj v učení!“

O týždeň ma súdružka riaditeľka 
opäť zavolala do riaditeľne. „Čo myslíš, 
prečo som ťa zavolala?“ – udrela hneď 
po hlavičke.

„Ja, ja, ja som nič neurobil, súdružka“ 
– riaditeľka mi skočila do uslzenej reči. 
„Nie, neboj sa! Chcem ti len povedať, že 
sa pedagogický zbor rozhodol podpo-
riť tvoju študentskú túžbu,“ huncútsky sa 
usmiala.

Nevedel som, či ju mám objať, alebo 
sa od šťastia rozplakať...Veď som bol už 
takmer kňazom, v duši.

„Počkaj, počkaj! Pôjdeš na prijímací 
pohovor do Trnavy!“ – stroho mi ozná-
mila verdikt. 

„Paľko, tiež sme sa rozhodli, že ti 
budeme finančne pomáhať.“ Keby ste 
videli hrocha, určite by ste si mysleli, 
že som to ja – také ústa som otvoril od 
údivu. Čorňanskí učitelia! Ich postoj sa 
mi nechcel zmestiť do hlavy.

Tak predsa; nie do bane, ale na 
priemyslovku, a akú! V tom čase, Vyššia 
stredná priemyselná škola strojnícka – 
dopravná v Trnave bola jedinou stred-
nou školou s takým zameraním v celom 
v Československu. Prijali len najlepších 
žiakov z celej republiky. 

Tak sa z kňaza mal stať železničiar – 
konštruktér lokomotív. Bol to ďalší zlom 
v mojom živote.

Hľa, ďalší dôkaz o prítomnosti 
humánnych sŕdc, naplnených láskou 
k blížnemu. Áno, boli to Čierňanskí 
učitelia, v ktorých sa ukrývalo duchov-

né bohatstvo; pochopenie, obetavosť 
a pomoc strádajúcemu.

Vtedy som si uvedomil, že človeka 
nemožno hodnotiť podľa straníckej 
príslušnosti, ani podľa výšky zárobku, či 
podľa politickej, alebo odbornej funk-
cie. Začal som sa na ľudí dívať očami, 
ktoré som mal doposiaľ „zatvorené.“ 

ZLATÉ TRNAVSKÉ ČASY
S už otvorenými očami a srdcom 

na dlani, odchádzal som na prijímací 
pohovor do Trnavy. Rezultát? Bol som 
prijatý! 

Stále v srdci s Bohom, nastúpil som 
na štúdia pravou nohou. Nasýtený 
všestrannosťou od „súdruha“ učiteľa 
Michala Števka, vrhol som sa do štúdia. 
Zároveň sa mi podarilo dostať do ko-
lektívu už slávnych a aktívnych atlétov, 
futbalistov, gymnastov, hádzanárov. Ba 
vtisol som sa aj medzi členov estrádnej 
skupiny ako spevák hrajúci na gitare.  

Asi to tak Pán Boh chcel, na priemys-
lovke v tom čase učil profesor (tak sa 
volali učitelia stredných škôl) telesnej 
výchovy – Gažo, neskôr trénujúci aj 
ligový Spartak Trnava. Keď ma videl 
na telesnej výchove, ako sa pohybu-
jem s loptou, ako rýchlo behám, akú 
mám kondíciu a ako mi to pri hre myslí, 
zaregistroval ma v Spartaku Trnava 
ako futbalistu (17-ročného). Začal som 
hrať za divízny mančaft za Juniorov 
Spartaku Trnava (bolo to vlastne B-čko 
ligového družstva).

Moje ego bolo naplnené šťastím, keď 
som si mohol zaspievať v estrádnom 
súbore „priemyslovky.“ 

Skutočne neskutočným šťastím som 
sa unášal, pri praktických jazdách 
na parných lokomotívach, najmä 
na rýchlikovej lokomotíve s názvom 
„ALBATROS.“

DOMA HO ČAKALA LÁSKA
Po maturite, zadúšaný sa túžbou 

ísť študovať do Prahy, na Karlovej 

univerzite, sadol som do vlaku a hybaj 
na prijímacie pohovory. Samozrejme 
na Karlovku. V rýchliku boli pootvárané 
všetky okná – vetralo sa. 

Prvý deň pohovorov skončil v mojom 
prípade excelentne, patril som medzi 
vyvolených. Ihneď ma asistenti a prí-
tomní funkcionári z futbalových a iných 
športových kruhov zaregistrovali do 
futbalového oddielu Slávia Praha. Ne-
mohol som zaspať (pohovory pozostá-
vali z dvoch častí: prvý deň prax, druhý 
teória z vyvoleného predmetu). 

Ráno som sa nemohol dotknúť hlavy. 
Strašná bolesť, najmä v ušiach. Dôvod? 
Prievan z vlaku mi spôsobil úplný 
kolaps. Zbadal to prítomný lekár. Čo 
vám poviem, len zopakujem jeho slová 
(pred komisiou). 

„Nesmierna škoda! Nemôžete po-
kračovať v pohovoroch, nakoľko máte 
zápal stredného ucha, s možnosťou 
zápalu pľúc!“

Predseda komisie: „Nesmierna 
škoda. Patrili ste v prvý deň k najlepším 
uchádzačom. V tomto zdravotnom 
stave“ – do reči mu skočil asistent: “ Nič 
sa nedeje. Určite príďte na budúci rok. 
Budeme sa tešiť, aj Slávia Praha!“

Nuž, čo?! Ďalšia morová rána! Tešil 
som sa cez slzy.

Musel som ísť na vojenskú základnú 
službu. Na vojne som hrával divíziu 
za RH Vsetín, tiež za slávne Valcovne 
plechu Frýdek – Místek. Dostal som 
ponuku ostať na Morave a hrať futbal.

Ťahalo ma to domov. Ako keby som 
cítil, že ma tam niekto čaká. A v skutku 
– čakala ma tam láska.

Vrátil som sa tesne pred Vianoca-
mi, do krásnej predvianočnej nálady. 
Domov, na moje vzácne Kysuce. Začal 
som učiť na SVŠ a ZDŠ v Čadci, kde 
pôsobila ako učiteľka moja budúca 
manželka. Ale to už je na ďalšie rozpo-
vedanie sa.

(rb)
Snímka: archív MY

KTO JE PAVOL KUŽMA
Narodil sa 17. februára 1942 v Čiernom. Po absolvovaní Pedagogickej fakulty 

v Banskej Bystrici pôsobil v rokoch 1971 - 1990 ako učiteľ matematiky a telesnej 
výchovy v Čadci a v Turzovke a ako riaditeľ ZŠ vo Vysokej nad Kysucou - Hornom 
Kelčove.

V roku 1972 založil spoločne s manželkou pri ZŠ vo Vysokej nad Kysucou - 
Hornom Kelčove Detský folklórny súbor Kelčovan (od roku 1982 pôsobí pri DK 
v Čadci), ktorý významnou mierou prispel k zviditeľneniu Kysúc a Slovenska v 
zahraničí. Pod vedením Pavla Kužmu sa Kelčovan vypracoval medzi vrcholné 
folklórne súbory na Slovensku, stal sa viacnásobným laureátom národných 
súťažných prehliadok, uskutočnil stovky vystúpení na prestížnych domácich a 
zahraničných festivaloch. K najvýznamnejším úspechom patrí hlavná zlatá cena 
Zlatý Ajhasson na Svetovom festivale hier vo Francúzsku v roku 1981. Popri práci 
v oblasti folklóru sa venoval aj výkonnostnému športu v atletike a rozvíjal svoj 
literárny a vokálno-interpretačný talent.
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NAŠI ŽIACI OPÄŤ 
TRIUMFOVALI 

INFORMATICKÁ 
OLYMPIÁDA

Naša škola má za sebou ďalší mi-
moriadne úspešný ročník okresného 
šampionátu v jazykovej súťaži WocaBee 
a potvrdila, že naši šikovní žiaci neostali 
svojej povesti nič dlžní. Tento rok sme 
opäť získali krásne umiestnenia v súťaži 
jednotlivcov.

V kategórii jednotlivcov zažiaril Sebas-
tián Štefánik (8.A), ktorý si svojou prácou 
a vytrvalosťou vybojoval zaslúžené 1. 
miesto v okrese a 5. miesto v rámci  
Žilinského kraja. Veľký úspech dosiahol 
aj Maxim Jašurek (6.A), ktorý obsadil 
krásne 5. miesto v okrese Čadca a 17. 
miesto v Žilinskom kraji. Vďaka vynika-
júcim individuálnym výkonom Sebasti-
ána a Maxima a skvelej tímovej práci 
ich spolužiakov, sa medzi top 10 tried 
v okrese Čadca prebojovali hneď dve 
triedy z našej školy – 8.A a 6.A.  Víťazom 
srdečne gratulujeme!

Ing. Jana Kužmová

Súťaž iBobor je informatická online sú-
ťaž, ktorá hravou formou rozvíja logické 
myslenie a základy informatiky. Súťa-
žiaci riešia úlohy zamerané na logiku, 
porozumenie informáciám, algoritmi-
záciu a základné matematické princípy 
informatiky. V našej škole sa táto súťaž 
teší mimoriadnej obľube, o čom svedčí 
počet registrovaných účastníkov 43. 

Kategória Bobrík: Mária Gilánio-
vá (5.A) – úspešný riešiteľ - percentil 
87,38,  Anna Klieštiková (4.A) – úspešný 
riešiteľ

Kategória Benjamín: Viktória Karpi-
tová (percentil 98,17) a Martin Mr-
mus (percentil 90,56) – úspešní riešitelia 
zo 7.A

Úspešným riešiteľom, ale aj ostatným 
súťažiacim ďakujeme za skvelú repre-
zentáciu školy a prajeme veľa úspechov 
aj v ďalších ročníkoch!

Ing. Jana Kužmová

Dňa 18. októbra sa trieda 8.A  zúčast-
nila netradičnej formy vzdelávania – 
blokového vyučovania na tému „Jablko“. 
Táto aktivita bola súčasťou pilotného 
programu zavádzania kurikulárnej re-
formy, do ktorej je naša škola zapojená. 
Hlavnou myšlienkou tejto formy výučby 
je prepojenie viacerých predmetov, 
a tak žiaci mali možnosť počas dňa 
prepájať svoje vedomosti zo slovenské-
ho, anglického, nemeckého jazyka a 
biológie.

Vyučovanie začalo spoločnou rannou 
komunitou. Potom sa žiaci rozdelení do 
skupín  presunuli do jednotlivých miest-
ností, kde ich čakal 60-minútový blok 
plný objavovania, bádania a tvorenia. 
Každá miestnosť bola zameraná na iný 
predmet, no všetky sa spájali s centrál-
nou témou – jablko. Blokové vyučovanie 
vyvrcholilo záverečnou komunitou, kde 

si žiaci overili svoje vedomosti prostred-
níctvom únikovej hry. 

Na záver žiaci poskytli anonymnú 
spätnú väzbu, v ktorej odpovedali na 
niekoľko otázok týkajúcich sa priebehu 
dňa. Z ich odpovedí vyplynulo, že táto 
forma vyučovania sa im veľmi páčila a 
tešia sa na ďalšie podobné aktivity.

Blokové vyučovanie si v decembri  
vyskúšali aj žiaci 5.ročníka. Témou bol 
„Čas“. Tentoraz sme prepojili geografiu, 
matematiku, dejepis, anglický jazyk a 
telesnú výchovu.

Vďaka úspechu u žiakov vieme, že 
takéto inovatívne prístupy majú veľký 
potenciál. Postupne budeme blokové 
vyučovanie zavádzať do nášho vzdelá-
vacieho procesu, aby sa stalo pevnou 
súčasťou výučby.

Ing. Jana Kužmová, 
supervízor školskej reformy

Už niekoľko rokov sa na našej škole 
traduje  obľúbená predvianočná akcia  
– rozprávkový večer. Organizujú ho 
žiaci 9. ročníka so svojimi triednymi 
učiteľkami pre naše deti  1. až 4. ročníka. 
Inak tomu nebolo ani tento rok a  večer 
29. novembra 2024 sa naša škola pre-
menila na rozprávkovú krajinu, v ktorej 
zlá macocha spolu s chamtivou dcérou  
Holenou vyhnali Marušku do treskúcej 
zimy po fialky, jahody a jablká... Iste ste 
už odhalili, že všetci sme sa ocitli v roz-
právke O dvanástich mesiačikoch.

Naši najmenší v tento večer pre-
chádzali zázračnými rozprávkovými 
komnatami.  A ako to už v roku býva, 
aj oni si museli prejsť všetkými ročnými 
obdobiami – jarou, letom, jeseňou i zi-
mou, kde plnili rôzne zaujímavé aktivity, 
ktoré sa spájajú s príslušným  ročným 
obdobím. 

Všetky aktivity boli súťažné – deti  si so 

všetkými úlohami veľmi dobre poradili, 
za čo boli odmenení sladkými odme-
nami.

Kúzelnú  hudobnú atmosféru zabez-
pečili DJ Falcon a pán Radoslav Nekora-
nec, a tak v závere nechýbala ani obľú-
bená diskotéka. Ako v každej rozprávke 
zvíťazí dobro nad zlom, tak aj v našej 
škole zvíťazila radosť, láska, priateľstvo, 
ktoré sú silnejšie ako akékoľvek zlo. 

Ing. Slávka Jurčíková 

BLOKOVÉ VYUČOVANIE - INOVATÍVNY  
PRÍSTUP K VZDELÁVANIU

ROZPRÁVKOVÝ VEČER

ZŠ ÚSTREDIE
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Dňa 6.11.2024 sa v Dome kultúry 
v Čadci konali majstrovstvá okresu Čad-
ca v šachu medzi žiakmi základných škôl. 
Našu školu reprezentovali štyria šachisti 
– Patrik Klega z 8.A, Radko Pitek a Miško 
Majchrák zo 7.A, Adelka Mojáková zo 
4.A.  

Turnaja sa zúčastnilo 22 hráčov, všetci 
hrali v jednom turnaji, pričom prví traja 
najlepší chlapci a tri najlepšie dievčatá 
postupujú na krajské majstrovstvá. Bron-
zovú medailu si odniesla Adelka Mojáko-
vá v kategórii dievčat. Medzi chlapcami 
sa odohrával tuhý boj , pričom v po-
slednom kole mal šancu postúpiť Patrik 
Klega, ktorý potreboval toto kolo vyhrať. 
Výhra by mu zabezpečila 2. miesto. 

Súperom mu bol skúsený šachista 
z Čadce, ktorý Patrikovi ponúkol asi 
päťkrát remízu, no Patrik ju odmie-
tol, pretože stál pozične lepšie, mal  
o pešiaka viac a vynikajúce pomocné 

hodnotenie. Patrik hral vabank a v napätí 
urobil chybu a partiu, žiaľ,  prehral. Pre-
hra ho odsunula až na 6. miesto, pričom 
Patrik mal zo všetkých hráčov najlep-
šie pomocné hodnotenie (buchholz = 
súčet bodov, ktoré získajú jeho súperi).   
Patrik remizoval aj s dievčaťom, ktoré 
je slovenskou reprezentantkou, niekoľ-
konásobnou medailistkou z juniorských 
majstrovstiev Slovenska.

O tri miesta za Patrikom  a so ziskom 4 
bodov skončil Miško Majchrák. Vynikajúci 
rozbeh mal Radko Pitek, ktorý mal po 4 
kolách 3,5 bodu a dostal sa hrať na prvé 
stoly. Radko podával bojovné výkony, no 
záver turnaja mu už nevyšiel, čo ho veľmi 
mrzelo a jeho výkon mu zabezpečil 10. 
priečku.

Všetkým našim šachistom ďakujem 
za veľkú snahu, zodpovedný prístup a 
vzornú reprezentáciu školy.

Ing. Slávka Jurčíková

Mesiac november je tradične veno-
vaný Európskemu týždňu boja proti 
drogám a pri tejto príležitosti Mest-
ská polícia Čadca usporiadala veľmi 
pútavú a užitočnú aktivitu, do ktorej sa 
zapojila aj naša škola. 

Aktivita pod názvom  „O drogovej 
závislosti na rovinu – živé knižnice 
s liečenými mladými narkomanmi“ sa 
uskutočnila  20.11.2024  v Dome kultúry 
Čadca  a zúčastnili sa jej  triedy 9.A 
a 9.B. Žiaci si vypočuli 6 životných 
príbehov ľudí, ktorí sa v súčasnosti  na-
chádzajú v resocializačnom zariadení 
v Nitrianskom Pravne a s pomocou 
terapeutov sa snažia dať si svoj život 
do poriadku. 

Všetci „spovedníci“ bojujú so závis-

losťou – či už na alkohole, marihua-
ne, či iných drogách. Všetci si prešli 
viackrát rôznymi liečeniami, deto-
xami a opakovane zlyhali. Títo ľudia 
hovorili svoje príbehy veľmi úprimne a 
otvorene, pričom odkryli svoje životy 
už od detstva.  Žiaci mali možnosť sa 
tiež osobne porozprávať s každým 
narkomanom. 

Všetci ľutujú, že sa dali na takúto 
cestu a chcú varovať mladých ľudí, aby 
ich chyby neopakovali. Sme presved-
čení, že táto beseda zanechala hlbo-
kú  stopu v hlavách i srdciach našich 
žiakov a ak do života ovplyvnila čo 
i len jedného žiaka, tak mala význam.

Školský podporný tím - 
Ing. Slávka Jurčíková

MAJSTROVSTVÁ OKRESU 
V ŠACHU ŽIAKOV ZŠ

BESEDA S LIEČENÝMI NARKOMANMI

NÁVŠTEVA V CENTRE 
SOCIÁLNYCH 
SLUŽIEB V ČIERNOM

Dňa 5.11.2024 navštívili žiaci 9.A 
a 9.B spolu s pani učiteľkami Ing. 
Martou Oškrobanou, Ing. Slávkou 
Jurčíkovou Centrum sociálnych služieb 
v Čiernom. Žiaci v mesiaci október 
napiekli jablkové koláče, uskutočnili 
jablkový trh a rozhodli sa pre ušľach-
tilý čin – nakúpiť za výťažok užitočné 
a potrebné veci, najmä rôzne hy-
gienické a kozmetické potreby   pre 
našich seniorov. 

Žiaci si na toto stretnutie pripravili 
kultúrny program a zaspievali starkým 
niekoľko ľudových piesní, ktoré dopre-
vádzala heligónka Natálky Kadelo-
vej. Viacerí starkí sa k spevu pridali 
a z tvárí im žiarila radosť a spokojnosť, 
ktorá bola najväčšou odmenou pre 
našich žiakov.

Stretnutie so starkými sa nieslo vo 
veľmi príjemnej a láskavej atmosfér. 
Poučné a zaujímavé boli najmä slová 
a spomienky 94-ročnej pani Čepcovej, 
ktorá žiakom porozprávala o živote 
v minulosti,  počas vojny,  zaspomínala 
na svoje školské časy a dala aj recept 
na dlhý život – veľa pohybu, práce, 
spevu, radosti a skromnosti.

Stretnutie troch generácií bolo obo-
hacujúce pre všetkých.  

Našim žiakom ďakujeme za vzornú 
reprezentáciu školy a sme radi, že sú 
ochotní robiť užitočné veci a  myslieť aj 
na druhých. Tešíme sa, že ich návšteva 
i vystúpenie išli naozaj zo srdiečka.   

Ing. Slávka Jurčíková,  
Ing. Marta Oškrobaná
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ŠPORTOVÉ 
SPRAVODAJSTVO

DEJINY PÍSMA, 
KALIGRAFIA

Bedminton
Dňa 18.10. 2024 sa žiačky 8.A triedy 

L.Jašurková, M. Čopková a K. Kullová 
zúčastnili okresného kola bedmintono-
vého turnaja v ZŠ M. Mravca Raková. 
Dievčatá úspešne reprezentovali našu 
školu, skončili na peknom druhom 
mieste zo siedmich družstiev.   

O týždeň neskôr sa súťaže zúčastnili 
aj chlapci. Družstvo  v zložení J. Capek, 
S.Grochal a A. Skukálek  obsadilo 
pekné tretie miesto.  

Florbal
V novembri sa dievčatá našej školy 

zúčastnili Okresného kola vo florbale 
žiačok ZŠ. Po jednej výhre a troch pre-
hrách sme obsadili konečné 4. miesto.  
Chlapci sa tiež zúčastnili kvalifikácie 
do okresného kola, no napriek snahe 
sa im nepodarilo postúpiť do ďalších 
bojov. 

Stolný tenis
Dňa 14. 11. 2024 sa v Mestskej te-

locvični Čadca- uskutočnilo Okresné 
kolo stolného tenisu žiakov a žiačok 
ZŠ, v ktorom si s ostatnými školami 
zmerali sily aj naši chlapci a dievčatá 
v tomto zložení: L.Jašurková, M.Čop-
ková, S.Cerchlanová ,S. Časnocha, 
M. Kadlubec, M. Padyšák, P. Kulla. 
Dievčatá obsadili 3. miesto a chlapci 
sa umiestnili na 6. mieste.

Všetkým žiakom ďakujeme za vzor-
nú reprezentáciu školy.

Mgr. Ľubomír Kultan,  
Mgr. Slavomíra Stráňavová

Kysucké múzeum v Čadci pripravuje 
veľa zaujímavých výstav, ktoré svojím 
obsahom vždy oslovia. Jednou z nich je 
aj Kaligrafia = krasopis, zameraná na 
počiatky písma, jednotlivé druhy písiem, 
ich vznik a vývoj v rôznych častiach 
sveta. 

Piataci využili túto možnosť a 5. 
novembra 2024 sa vybrali na návštevu 
do múzea. Podnetná výstava umožnila 
získať množstvo informácií o klinovom, 
arabskom a japonskom písme či egypt-
ských hieroglyfoch. 

Veľmi ich zaujalo Braillovo písmo. 
Oslovil ich tiež sprievodný program pod 
názvom „Zahrajme sa na pisárov“. Písa-
nie vlastného mena v Braillovom písme 
a v umeleckom krasopise zavŕšilo veľmi 
peknú exkurziu. 

Mgr. Monika Vranová

Žijeme v dobe, v ktorej si už ani 
nevieme poriadne predstaviť život bez 
mobilných telefónov. Týka sa to aj detí, 
ktoré už od útleho veku trávia veľa 
času na týchto zariadeniach. Ďalším 
fenoménom tejto modernej doby je 
čoraz častejšie sebapoškodzovanie 
u detí a mládeže, ktorým riešia prob-
lémy rôzneho druhu. Školský podporný 
tím preto požiadal Centrum poraden-
stva a prevencie v Čadci o usporia-
danie preventívnych aktivít s našimi 
žiakmi.

Odborné pracovníčky CPP zrealizo-
vali dňa 19.11.2024 dva dvojhodinové 
workshopy. Prvý sa týkal sebapoško-
dzovania a zúčastnili sa ho žiaci 7. 
ročníka. Druhý workshop bol na tému 

závislosti na mobilných telefónoch 
a nebezpečenstiev sociálnych sietí 
a bol realizovaný so žiakmi 6. ročníka. 

Žiaci 5. ročníka mali prednášku 
s príslušníčkou policajného zboru, 
ktorá im poskytla dôležité informácie o 
šikane, jej rizikách a závažnosti.

Čo je hoax, čo je konšpirácia, ale aj 
čo je kyberšikanovanie a “hejtovanie” 
- na tieto témy besedovali žiaci 7.A a 
8.A  v knižnici v Čadci. Pri niekoľkých 
aktivitách si mohli zároveň aj sami 
vyskúšať, ako ľahko sa šíria nepravdivé 
informácie.

Verím, že aj tieto workshopy a bese-
dy pomáhajú našim žiakom, aby ne-
podľahli týmto moderným nástrahám.

Školský podporný tím 

Medzinárodný deň knižníc je prí-
ležitosťou na oslavu významu knižníc 
v našich životoch a v spoločnosti ako 
celku. Tento deň nás vyzýva, aby sme si 
pripomenuli, akú dôležitú úlohu zohráva 
čítanie a prístup k informáciám vo 
vzdelávaní, kultúre a osobnom rozvoji. 

Knižnice nie sú len miestom, kde si 
môžeme požičať knihy; sú to centrá 
vzdelávania, kultúrneho rozvoja a ko-
munitnej interakcie. Aj my sme sa spolu 
so žiakmi 4. ročníka rozhodli pripome-
núť si tento vzácny deň a vybrali sme 
sa dňa 28.10.2024 do Kysuckej knižnice 
v Čadci, kde sme sa nielen zoznámili s 
knižnicou a jej službami, ale zúčastnili 
sme sa aj nevšednej besedy pod ná-
zvom Dušičkovanie.

Táto netradičná prezentácia prezra-
dila žiakom čo je to strach, ako sa nebáť 
a ako so strachom bojovať. Samozrejme 
najšikovnejší čitatelia nemohli opus-

tiť knižnicu bez nových kníh a do ich 
skúmania sa pustili už rovno cestou späť 
počas jazdy vlakom.  

Mgr. Zuzana Harantová

PREVENTÍVNE WORKSHOPY, 
BESEDY, PREDNÁŠKY

DUŠIČKOVANIE
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NAŠI ŠPORTOVCI 
NA VÍŤAZNEJ VLNE

Enviráčik je detský časopis zameraný 
na ochranu životného prostredia, udr-
žateľnosť a ekológiu. Určený je najmä 
pre školákov a prináša zrozumiteľné 
informácie o prírode, klimatických 
zmenách, biodiverzite a ekologických 
problémoch.

Časopis sa stal dôležitým nástrojom 
environmentálnej výchovy, pretože 
žiakom poskytuje nielen poznatky, 
ale aj možnosť aktívne sa zapojiť do 
ochrany prírody. Žiaci 3. a 4. ročníka 
čítajú články a diskutujú o tom, ako 

environmentálne problémy ovplyvňu-
jú ich život a čo môžu zmeniť. Svoje 
nápady a postrehy spolu s učiteľkami 
posielajú do redakcie a zapájajú sa do 
súťaží. 

Za svoju aktívnu účasť dostávajú 
diplomy, ktoré ich motivujú k ďalším 
aktivitám. Takto si zlepšujú kritické 
myslenie a analyzujú environmentál-
ne výzvy. Spoločne s deťmi chceme v 
tomto trende pokračovať a prispieť tak 
k ochrane našej planéty.

� Mgr. Katarína Mitrengová

Žiaci našej školy dlhodobo dosahujú 
vynikajúce výsledky v športovej oblasti, 
čo potvrdzuje aj opätovné získanie titulu 
striebornej olympijskej školy. Nie je tomu 
inak ani v tomto školskom roku. Svoju 
usilovnosť a talent zatiaľ úspešne zúročili 
v okresných kolách nasledujúcich súťaží: 

• Cezpoľný beh: 1. miesto - Adrián 
Masnica, Marek Kyris (9. A), Patrik 
Grochal (8. A)

• Bedminton žiačok ZŠ: 3. miesto - 
Alžbeta Reháková (9.A), Veronika Kuba-
líková, Karolína Jašurková (8.A)

• Bedminton žiakov ZŠ: 1. miesto 
(postup na kraj) - Denis Večerek (6.A), 
Patrik Grochal, Matúš Michnica (8.A)

• Stolný tenis žiačok ZŠ: 1. miesto 
(postup na kraj) - Veronika Kubalíková, 
Nela a Nina Padyšáková (8.A) a Lilien 
Urbaníková (4.B)

• Stolný tenis žiakov ZŠ: 1. miesto 
(postup na kraj) - Matúš Michnica (8. 
A), Denis Večerek (6.A), Alex Trenchovski 
(3.A) a Samuel Kulla (4.B)

• Futsal žiakov ZŠ: 3. miesto - Tomáš 
Ďurkáč (7.A), Patrik Grochal, Matúš 
Michnica (8.A), Jakub Vorek, Adrián 
Masnica, René Cyprich, Tobias Kulla, 
Marek Kyris, Igor Pawelek, Tobias Ča-
necký (9.A)

Žiakom zo srdca gratulujeme a 
prajeme množstvo ďalších športových 
úspechov.� Mgr. Ivana Cyprichová, 

Mgr. Ľubomír Belko

V piatok 6. decembra sa na našu 
školu opäť po roku vrátil sv. Mikuláš so 
svojimi pomocníkmi – anjelmi a čertmi. 
Tento očakávaný deň priniesol radosť 
všetkým žiakom, ktorí sa na jeho prí-
chod starostlivo pripravili. 

V školských laviciach nechýbali pa-
pierové vločky a vlastnoručne kreslené 
obrázky sv. Mikuláša. Niektorí pridali aj 

pesničku alebo básničku, za čo sa im 
dostalo sladkej odmeny. 

Mikulášska nádielka obsahovala aj 
vstupenky na filmové predstavenia. 1. 
stupeň si užil rozprávku Sobík Niko v 
Čadci, 2. stupeň animovaný film Gar-
field v Žiline. Ďakujeme deviatakom za 
organizáciu podujatia.

� PaedDr. Lenka Bestvinová

MIKULÁŠSKA NÁVŠTEVA PLNÁ 
RADOSTI A PREKVAPENÍ

HODINY ČÍTANIA OBOHATENÉ 
O PRÁCU S ENVIRÁČIKOM

ZÁŽITKOVÁ EXKURZIA

Žiaci 8. a 9. ročníka sa 16. októbra vy-
brali na zážitkovú exkurziu do Kremnice, 
kde navštívili slovenskú štátnu mincovňu. 
Po úvodnom dokumente o jej histórii a 
súčasnosti si pozreli starú raziareň so 
strojmi Vulkan.  V novej raziarni pozoro-
vali razenie mincí. Na pamiatku dostali 
vstupenky v tvare mince. Po Kremnici 
pokračovali do Banskej Štiavnice, kde 
navštívili Banské múzeum v prírode.  
V prilbách, plášťoch a s lampami zo-
stúpili do štôlne Bartolomej, kde videli 
gápel na konský pohon a ukážky práce 
baníkov. Niektoré prechody mali len 150 
cm, čo robilo exkurziu ešte zaujímavej-
šou.� Mgr. Beáta Miková
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S KYTICOU KVETOV 
ZA PANNOU MÁRIOU

Tohtoročnú aktivitu „Milión detí 
sa modlí ruženec“  sme spojili aj s 
výrobou papierových kvetov pre 
Pannu Máriu. Oboznámili sme sa so 
stredovekou symbolikou kvetov, ktoré 
predstavovali čnosti a vlastnosti Panny 
Márie. 

Ruža bola typickým kvetom stre-
dovekých kláštorných záhrad a z jej 
dreva sa vyrábali ružence. Žiaci využili 
svoju šikovnosť a tvorivosť  a aj s po-
mocou svojich rodičov vytvorili krásne 
kvety. Ďakujem každému, kto prispel 
k nádhernej kytici kvetov, ktoré sme 
priniesli do kostola sv. Petra a Pavla k 
soche Panne Márii.

Spoločne sme sa pomodlili ruže-
nec za pokoj vo svete a zaspievali si. 
Ďakujeme aj p. kostolníčke za sladkú 
odmenu pre deti.

Mgr. Katarína Konečná

Prečo je 21. november dňom 
pozdravov? Svetový deň pozdravov 
(WORLD HELLO DAY) sa oslavuje od 
roku 1973 v približne 180 krajinách 
sveta. Tento deň zdôrazňuje význam 
osobnej komunikácie pre zachovanie 
mieru doma i medzi národmi. 

Myšlienku zaviedli bratia McCorma-
covi počas arabsko-izraelskej vojny, 
keď hľadali spôsob, ako zastaviť všetky 
vojny sveta. Navrhli, aby každý z nás v 

tento deň pozdravil aspoň desať ľudí. 
Verili, že keď ľudia hovoria, nebudú 
bojovať. 

Žiaci našej školy si tento deň pri-
pomenuli aktivitami – tvorili, kreslili, 
spievali a vytvárali plagáty. Uvedomili 
si, že pozdrav, úsmev a pohľad do očí 
vyjadrujú lásku, úctu i zmierenie. Ne-
dovoľme, aby sa tieto hodnoty stratili  
z nášho života!

Mgr. Zuzana Fonšová

Dňa 27. novembra 2024 sa na našej 
škole uskutočnili dve zaujímavé pred-
nášky organizované RÚVZ v Čadci. 
Prvá z nich bola venovaná zdravej 
výžive a zúčastnili sa jej žiaci 2. až 4. 
ročníka. 

Mgr. Andrea Gerátová im vysvet-
lila dôležitosť konzumácie zeleniny, 
ktorá by mala tvoriť polovicu porcie, 
význam pitného režimu a správnu 
veľkosť porcií. Žiakov zaujala ukážka 
obsahu cukru v obľúbených nápojoch 

a využitie potravinovej pyramídy. 
Druhá prednáška bola zameraná na 
prevenciu závislostí, určená žiakom 9. 
ročníka. 

Pracovníčka RÚVZ im priblížila riziká 
drog a závislostí, ilustrované skutoč-
ným príbehom narkomana Lukyho. 
Veríme, že obidve prednášky žiakov 
motivovali k zdravším a zodpovednej-
ším rozhodnutiam.

Mgr. Dana Oravcová, 
Mgr. Ľubomír Belko

SVETOVÝ DEŇ POZDRAVOV

AKO ŽIŤ ZDRAVO A POVEDAŤ 
NIE ZÁVISLOSTIAM 

EXKURZIA DO BAŠTY 
STREDNÉHO POVAŽIA 

Žiaci 6. a 7. ročníka navštívili dňa 24. 
októbra 2024 jedno z troch najstarších 
slovenských miest, a to mesto Tren-
čín. Hlavným cieľom bola návšteva 
Trenčianskeho hradu, po ktorom ich 
previedla sprievodkyňa. 

Žiaci sa dozvedeli informácie o 
histórii hradu, panovníkoch, ktorí 
mu vládli. Najväčším lákadlom bola 
Matúšova veža, z ktorej bol nádherný 
výhľad do okolia Stredného Považia. 
V areáli hradu mali žiaci možnosť si 
pozrieť aj výstavu o histórii Egypta 
(faraónov, obrazy, rôzne repliky). 

Po ceste z hradu sme sa zastavi-
li na chvíľku v Kostnici a v Katovom 
dome (renesančná budova). Veríme, 
že si žiaci tento deň užili, obohatili sa 
o nové zážitky a získané vedomosti 
uplatnia v štúdiu.

Mgr. Ľubomír Belko

4  /  2 0 2 4
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Počas celého uplynulého týždňa sa 
naša škola už po štvrtý raz zapojila do 
akcie s názvom „Bubnovačka – aby 
bolo deti lepšie počuť“. 

Cieľom tejto akcie je symbolicky 
upozorniť na dôležitosť ochrany detí 
pred násilím a podporiť včasnú pre-
venciu, pretože s násilím sa môžeme 
vysporiadať len tak, že ho nebudeme 
bagatelizovať, prehliadať a vnímať 
ako niečo, čo sa nás netýka. Náplňou 

podujatia na našej škole bola diskusia 
o násilí, šikane a kyberšikane pod-
porená zhliadnutím náučných videí a 
oboznámením sa s dokumentom 

Dohovor o právach dieťaťa. V utorok 
19. novembra sa celou školou rozozvu-
čal hlas bubnov a iných improvizova-
ných bicích nástrojov, ktorým sme si 
spoločne  pripomenuli, že hlas detí je 
dôležitý.

Mgr. Stanislava Krčmáriková

Naši deviataci opäť ukázali svoje dobré 
srdce. Počas Jablkových dní predávali 
domáce koláče a výťažok darovali do 
charitatívnej zbierky pre zvieracích 
obyvateľov Ranča u psej matere v Korni, 
ktorá bola v našej škole zorganizovaná 
v priebehu októbra pri príležitosti Sve-
tového dňa zvierat. 

Vďaka nim i ďalším žiakom, ich 
rodinám ako i zamestnancom sa tento 
rok podarilo vyzbierať 384 kilogramov 

granuliek, veľa konzerv pre psíkov a 
mačičky, množstvo kapsičiek, pamlskov, 
dentálnych tyčiniek, piškotiek, cestovín, 
hračiek, šampónov na kúpanie chlpá-
čikov a množstvo iných vecí. Veľmi nás 
potešilo, že sa do tejto zbierky zapojilo 
viac žiakov ako v minulom školskom 
roku. Ďakujeme všetkým za pomoc a 
podporu. Veríme, že táto krásna tradí-
cia bude pokračovať aj v budúcnosti.

Mgr. Ivana Cyprichová

Dňa 21. 11. 2024 sa v priestoroch 
školských dielní pri SOŠt v Čadci konal 
už 15. ročník okresného kola Technickej 
olympiády. Súťaž je určená pre žiakov 
5. až 9. ročníka ZŠ, ktorí sa zaujímajú 
o technické a konštrukčné vlastnosti 
rôznych prístrojov, radi tvoria a pracujú 
v dielni. 

Súťažilo sa v 2 kategóriách: kategória 
A (žiaci 8. – 9. ročníka) - súťaž dvojíc 
a kategória B  (žiaci 5. – 7. ročníka) – 
súťaž jednotlivcov. Žiaci po absolvovaní 
vedomostného testu z obsahu učiva 
predmetu technika riešili praktickú časť, 
v ktorej mali skonštruovať mačku (kat. 
A) a vtáčika (kat. B) z dreva. 

V kat. A súťažili žiaci Patrik Grochal a 
Adam Straka z 8.A. V kat. B súťažil Ma-
túš Jurga zo 7.A. V obidvoch kategóriách 
zvíťazili žiaci našej školy. Svojím víťaz-
stvom si zabezpečili postup do krajské-
ho kola, ktoré sa uskutoční vo februári 
2025. Žiakom zo srdca gratulujeme a 
sme hrdí, že reprezentujú našu školu.

Mgr. Marta Krutáková

BUBNOVAČKA 2024

TOHTOROČNÉ „JABLKOVÉ DNI“ 
SPOJENÉ S POMOCOU ZVIERATKÁM 

TECHNICKÁ 
OLYMPIÁDA 

ÚSPEŠNÁ MIŠKA
MICHNICOVÁ

V stredu 13.11.2024 sa konalo  
okresné kolo 17. ročníka Olympiády zo 
slovenského jazyka a literatúry v CVČ 
v Čadci. Našu školu reprezentovala 
deviatačka Miška Michnicová, ktorá sa 
stala úspešnou riešiteľkou a v konku-
rencii osemnástich súťažiacich skončila 
na peknom siedmom mieste. Ďakuje-
me za reprezentáciu a prajeme veľa 
úspechov v ďalšom štúdiu. 

Mgr. Renáta Mikulová
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MŠ ÚSTREDIE

SPEVÁCKA SÚŤAŽ

SVETIELKOVÁ 
SLÁVNOSŤ 2024

Naše dve predškoláčky Linduška Ča-
necká a Vikinka Grochalová sa zúčast-
nili speváckej súťaže ,,O zlatý hrebienok 
Enrika Kokoríka“ realizovanej Kysuckou 
knižnicou v Čadci.  Nabrať odvahu, 
postaviť sa v ústrety publiku a preko-
nať trému už v tomto veku je nielenže 
náročné, ale priam obdivuhodné. O to 
viac nás teší Linduškin výkon, ktorým si 
,,vyspievala“ krásne 2. miesto. 

Obom dievčatkám gratulujeme a 
veríme, že ich láska k spevu a hudbe 
bude sprevádzať po celý život.

Mesiac november sa pre nás už tra-
dične spája so svetielkovou slávnosťou, 
ktorá je priam ukážkovou spoluprácou 
medzi rodinou a školou.

I tento rok sme spoločne strávili 
príjemný piatkový podvečer plný svetla. 
Úprimne ďakujeme všetkým, ktorí sa 
akoukoľvek formou podieľali na prípra-
ve a priebehu tejto udalosti. 

Spoločne sa nám podarilo nielen 
udržať túto krásnu myšlienku živú, ale 
najmä ukázať, aká dôležitá je práve 
hodnota priateľstva.

V mesiaci október bola vyhlásená 
školská súťaž o najkrajšieho šarkana. 
Veľmi sme sa tešili, keď sa postupne 
naše triedy začínali napĺňať nádher-
nými podobami tejto typickej jesennej 
dekorácie. 

O to viac, že sme si ich vytvárali 
doma so svojimi rodičmi či najbližšími 
a prežili sme tak spolu krásne chvíle. 
Zároveň sme boli ocenení diplomom, 
medailou a drobnou pozornosťou.

Kolektív MŠ Čierne - Ústredie

Pri príležitosti Svetového dňa chôdze 
sme si k nám na návštevu pozvali 
člena AO TJ Slávia STU Bratislava, 
reprezentanta v chôdzi a behu - Mi-
lana Poláčka, ktorý nám porozprával 
o každodennom živote športovca, prí-

prave na súťažné podujatia a zdravom 
životnom štýle. 

Taktiež nám ukázal športovú roz-
cvičku a správnu techniku chôdze, 
ktorú sme si s ním na krátku vzdiale-
nosť i vyskúšali.

SÚŤAŽ O NAJKRAJŠIEHO ŠARKANA

SVETOVÝ DEŇ CHÔDZE

4  /  2 0 2 4
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MŠ VYŠNÝ KONIEC

Dňa 6.12.2024 k nám zavítala 
vzácna návšteva. Mikuláš so svojimi 
pomocníkmi anjelikom a čertíkom z 
Divadla na Hojdačke predstavili krásne 
poučné divadielko kde dobre zvíťazilo 
nad zlom. 

Detičky z každej triedy si pripravili 
piesne a básne, za ktoré boli odme-
nené balíčkom. Mikulášovi sľúbili, že 
budú celý rok poslúchať a už teraz sa 
tešia na ďalšie stretnutie so sv. Mikulá-
šom.� Kolektív MŠ

V pondelok 28.10.2024 sa v 
podvečerných hodinách uskutočnil 
lampiónový sprievod. Pani učiteľky 
sa postarali o výzdobu priestorov, na-
varili chutný sladký čajík a pre rodičov 
punč. 

Rodičia zabezpečili dobrôtky pre 

hladné detské brušká. Touto ces-
tou Vám ďakujeme za podporu, či 
vo forme dobrôt, alebo finančného 
príspevku, ktorý použijeme na nákup 
pomôcok pre skvalitnenie výchov-
no-vzdelávacieho procesu vašich detí. 
Ešte raz, ďakujeme za spoluprácu. 

MIKULÁŠ V NAŠEJ MŠ

LAMPIÓNOVÝ SPRIEVOD

DLÁVENIE KAPUSTY 

OKTÓBER – MESIAC 
ÚCTY K STARŠÍM

Dňa 6.11. sme mali v našej materskej 
škole výnimočné podujatie – tradičné 
dlávenie kapusty, ktoré nám priblížili 
členovia  FS Vrabčiar z Krásna nad Ky-
sucou. Deti mali možnosť vidieť a zažiť, 
ako sa v minulosti pripravovala kapusta 
na zimné uskladnenie. Zbor nám ukázal 
tradičný postup prípravy kyslej kapusty, 
od strúhania cez solenie až po dláve-
nie – zatláčanie kapusty nohami, aby 
kapusta pustila šťavu. 

Vďaka vystúpeniu sa deti oboznámili 
so starými zvykmi a kultúrou našich 
predkov. Počas celého vystúpenia zneli 
veselé ľudové piesne a členovia zboru 
s deťmi boli oblečení v krojoch, čo ešte 
viac umocnilo atmosféru tejto udalosti.

V mesiaci október si spomíname na 
starších milým pozdravom, ktorý posie-
lame na adresu bývalých kolegýň MŠ a 
taktiež myslíme aj na babičky a deduškov 
v domove dôchodcov. Naše šikovné 
detičky nie len že vyrobili pozdravy, ale 
pani učiteľky pozvali medzi nás. Pre bý-
valé kolegyne si každá trieda pripravila 
program a malý darček v podobe ruže. 
Predškoláci sa vydali svojim vystúpením 
potešiť aj seniorov do domova dôchod-
cov v Čiernom. Ďakujeme za prijatie po-
zvánok a všetkým želáme veľa zdravia.
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Toto koledovanie sa koná každo-
ročne na sviatok Troch kráľov, aby sa 
goralská kultúra zapísala na Zoznam 
nehmotného kultúrneho dedičstva Slo-
venska do UNESCA.

TUROŇA A SLAMIŇOKA 
VYTANCOVALI VŠETKY ŽIENKY

Vo februári sme sa veselili na 
čierňanských ostatkoch. Začali sme pri 
kostolíku na Vyšnom konci, postupne 
sme sa presúvali na konských povozoch 
dolu dedinou a na určených miestach 
nás čakalo bohaté pohostenie, ktorým 
nás častovali miestni podnikatelia. 

Naše masky „turoňa“ a „ slamiňoka“ 
vytancovali všetky žienky a dievčence. 
Podľa starých zvykov tance s týmito 
maskami majú zabezpečiť bohatú úro-
du. Touto cestou sa chceme poďakovať 
pani Hanke Michnicovej, ktorá šila ob-
lečenie pre „slameňoka“ a pani Vierke 

Gelačákovej, ktorá šila masku „turoňa“. 
Večer sme sa spoločne zabávali na 
pochovávaní basy. 

Ďakujeme nášmu vernému fanúši-
kovi Lojzkovi Vojvodíkovi, ktorý nám pri 
tomto programe ochotne pomáhal ako 
„pán farár“ . Vďaka patrí tiež „miništran-
tom“ pánovi Ľubovi Vilímovi a pánovi  
Pavlovi Vorkovi. Vďaka patrí aj pánovi 
Pavlovi Lašovi, že nám zapožičal po-
trebné veci na pochovávanie basy a za 
to, že nám pomohol v programe.

STRETNUTIE GORALOV 
V RUŽOMBERKU

Pri príležitosti 550-tého výročia 
udelenia valašských privilégií kráľom 
Matejom Korvínom sa konala 14. apríla 
slávnostná sv. omša v Ružomberku. 
Vďaka týmto privilégiám boli položené 
základy našej Goralskej kultúry. 

Na tejto svätej omši sa stretli Gorali 

z celého Slovenska, za goralskú oblasť 
Kysúc sme sa zúčastnili tejto krásnej ak-
cie my z Ozveny spolu s naším pánom 
starostom Ing. Petrom Staňom. 

Goralov Kysúc ešte reprezentovali 
Svrčinky spoločne s pani starostkou  
Mgr. Renátou Majchrákovou. Bola to 
famózna prehliadka rôznych goral-
ských krojov a zvučné goralské piesne 
zneli nielen na sv. omši, ale aj po jej 
ukončení  sa niesli  celým Ružomber-
kom.

ĽUDÍ SME POTEŠILI NA RÔZNYCH 
PODUJATIACH

Každý rok sa stretávame na Trojme-
dzí, kde spoločne s priateľmi z Poľska 
a z Čiech oslavujeme sviatok 1. mája 
a v auguste slávnostnú svätú omšu. 
Naša obec organizuje podujatia: jarný 
a jesenný Redyk, kermaš na Vyšnom 
konci a na Nižnom konci a akciu Vitaj 

Folklórna skupina Ozvena začala rok 2024 Novoročným vinšovaním v kostole sv. Pavla a Petra na Vyšnom konci a 6. januára sme 
koledovali v kostole sv. Ignáca z Loyoly na Nižnom konci, po sv. omši sme spoločne s goralmi Slovenska zaspievali celej Európe a 
svetu naše čierňanské koledy zavinšovali. 

FOLKLÓRNA SKUPINA OZVENA 
BILANCOVALA ROK 2024

Vo februári sme sa veselili na čierňanských ostatkoch.
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leto, kde sme tiež vystupovali. Neod-
mietli sme ani pozvanie od susednej 
obce, kde sme spievali naše čierňanské 
piesne „Na Skalickom rinecku“. 

Veľvyslanectvo Poľskej republiky 
organizovalo podujatie s názvom „ 
Návrat ku koreňom“ pri príležitosti 
zahájenia predsedníctva Poľska vo 
Vyšehradskej skupine V4. Na tejto akcií 
sme reprezentovali našu obec Čierne 
a región Trojmedzia spolu s priateľ-
mi z Poľska. Roztancovali sme celé 
Hviezdoslavove námestie, aj pánov 
veľvyslancov z Poľska, Japonska a Veľkej 
Británie. 

Zabávali sme spolu s poľskými 
priateľmi turistov z celého sveta. Okrem 
folklóru sa prezentovali aj regionálne 
výrobky z Trojmedzia. Za našu sloven-
skú stranu výrobky zo syru prichystal 
pán starosta Ing. Peter Staňo a chutili 
aj vynikajúce „kapušňoki“, ktoré s láskou 
upiekla  pani Štefka Zvercová.  

Po dlhšom čase sme boli pozvaní do 
Ochodnice na 52. ročník folklórneho 
festivalu s názvom „ Odkaz gene-
ráciám, príbeh o časoch minulých“. 
V programe festivalu sme vystúpili 
s našimi čierňanskými piesňami, ktoré 
sa spievali u nás pri kosení sena, pasení 
kráv, žatve, .... 

PRIJALI SME POZVANIE SLÁVNEHO 
RODÁKA PAVLA KUŽMU

Náš slávny rodák z Čierneho pán 
Pavol Kužma nás pozval 3. mája na 
uvedenie svojej tretej knihy  básni „Za 
organ sadni si“.

Prezident Václav Klaus s manželkou 
navštívili obec Čierne a Trojmedzie 19. 
júla. Slávnostného privítania sme sa 
zúčastnili aj my a spevom, hudbou a 
tancom potešili členov delegácie.

Pán Jaroslav Velička nás pozval 16. 
augusta na svoju  výstavu  fotografií 
k životnému jubileu pod názvom „Jaro-
slav Velička OSOBNOSŤ A DIELO“. 

Jesenné počasie prialo turzovskej 
akcií  „ Jeseň na dedine“, kde sme vystú-
pili s pásmom „Kopočky“  a tiež sme sa 
zapojili do kulinárskej súťaže o najlepší 
chlebík, ktorý nám vďačne upiekla pani 
Marta Koričárová.

Naše dobé priateľky z FSk Svrčinky 
nás pozvali na originálne podujatie „ To 
sme m_“. Slávili  10. výročie, pripravili 
sme pre ne prekvapenie v podobe 
krásnej torty, ktorú s láskou upiekla pani 
Aška Gregušová.

Naši muži sa parádia v nových 
vyšívaných košeliach, ktoré ušila pani 
Miladka Garajová. Košele sa ušili 
z plachiet, ktoré vydolovali zo svojich 
zásob: Vierka Kubicová, Božka Poláčko-
vá, Aška Gregušová, Božka Budošová, 
Marienka Vojvodíková, Hanka Matyso-

vá, Vierka Gelačáková a Božka Mar-
tiniaková. Touto cestou sa im chceme 
veľmi pekne poďakovať.

BÝVALÝM ČLENOM PATRÍ 
POĎAKOVANIE

Takisto sa chceme poďakovať býva-
lým členom FS Ozveny, ktorí z rôznych 
dôvodov ukončili svoju činnosť: Ľubkovi 
Gregušovi, Jankovi Čaneckému, Miškovi 
Baroniakovi a Emke Kopáskovej.

Ďakujeme pánovi starostovi Ing. 
Petrovi Staňovi a obecnému zastupi-
teľstvu za finančný príspevok, ktorý je 
pre fungovanie našej folklórnej skupiny 
dôležitý. 

Ďakujeme pánovi farárovi  Mons. 
Mgr. Antonovi Galusovi za poskytnutie 
priestoru v kostole sv. Petra a sv. Pavla 
, kde mávame nácviky a za pomoc 
ďakujeme aj pani kostolníčke Marienke 
Najdekovej.

Ďakujeme Pozemkovému združeniu 
Čierne za sponzorský dar a všetkým 
tým, ktorí nám darovali 2% z daní FO 
a PO. 

Veľmi nás teší, keď počas našich 
vystúpení zazrieme v hľadisku  bývalých 
členov: Štefku Cyprichovú, Štefku Jašur-
kovú, Hanku Kyrisovú, Ferka Vrškového, 
čí bývalého vedúceho Antona Mojáka. 
Pozdravujeme touto cestou aj bývalú 

vedúcu Ašku Čaneckú, Milku Bulavovú 
a Hanku Padyšákovú. Všetkým  prajeme 
hlavne veľa zdravia a Božích milostí. 
Mnohé texty piesní, ktoré spievame  
skladá náš dvorný básnik pán Milan 
Michnica, za jeho obetavosť mu patrí 
veľká vďaka. 

Nikolke Tatarkovej, prajeme veľa 
zdravia, aby sa jej darilo v škole, aby 
mala veľa športových úspechov a 
aby vyhrávala v súťažiach len prvé 
miesta v speve a v hre na heligónke. 

Ďakujeme, že si nájdeš čas na Ozve-
nu a prídeš nám spestriť vystúpenie. 
Veľmi sa tešíme, talentovanému he-
ligónkarovi Filipkovi Kubicovi, ktorý oži-
vil a rozveselil našu Ozvenu a želáme 
mu, okrem zdravia a úspechov v škole, 
aby medzi nami vydržal čo najdlhšie.

 Prosíme Pána Boha, aby nám ešte 
doprial veľa zdravia, aby sme našimi 
piesňami a muzikou tešili ľudí, nie-
len v našej obci, ale všade tam,  kam 
prídeme.

V závere by som sa rada poďako-
vala všetkým, ktorí nám počas celého 
roka pomáhali či predali časti krojov, 
darovali staré pracovné nástroje a 
„kastroľe“ J , aby neskončili na zbernom 
dvore. Ďakujeme Jožkovi Grochalovi za 
originál vrecia na zemiaky, riečicu, cepy 
a iné rôzne pracovné nástroje.

Všetkým Čierňanom a ľuďom dobrej 
vôle do Nového roku spoločne s celou 
FS Ozvenou želáme, zdravie, šťastie, 
lásku a hojné Božské požehnanie.

Za FS Ozvenu: Mgr. Božena Budošo-
vá, Soňa Gelačáková

Snímka: archív FS Ozvena
 Autor textu  Milan Michnica

„Spievame Vám všetkým, prinášame 
radosť, v speve je kus šťastia, nikdy 
ho nie je dosť. Život nie je pierko čo 

vo vánku lieta, ale veľká láska, ktorá 
v ňom prekvitá

Ozvena na podujatí Návrat ku koreňom v Bratislave.
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 Jej štruktúra bola delená na šľachtu 
nižšiu (zemania) a vyššiu (baróni, grófi, 
kniežatá). V Uhorsku mala šľachtická he-
raldika podobne ako v iných monarchi-
ách prísne pravidlá. Grófske rody mali v 
erboch deväť perlovú hodnostnú korunu. 
Rody barónske, ktoré boli z hľadiska 
hierarchie o stupeň nižšie ako grófi, mali 
sedem perlovú korunu. 

Pre príslušníkov nižšej šľachty bola 
charakteristická päť perlová a listová 
koruna. Šľachtictvo s jeho stupňom bolo 
dedené len po meči (mužskej línii) a nie 
po praslici (ženskej línii).

ALEXANDER SLOBODNÝ PÁN (BARÓN) 
KUHN Z KUHNENFELDU (KUHN VON 
KUHNENFELD)

Z historických prameňov vyplýva, že 
si v obci na prelome rokov 1889 – 1890 
prenajal dom od rodiny Moravských 
barón Alexander Kuhn z Kuhnefeldu. 
Titulom baróna, tzv. slobodného pána 
patril k vyššej šľachte. 

Narodil sa v Uherském Hradišti v roku 
1826 do rodiny s vojenskou tradíciou. 
Alexander patril k vysokopostaveným 
členom armády. Mal hodnosť generál-
majora. V ústraní na Čiernom žil podľa 
zápisov s mladšou dámou vzhľadom 
na to, že bol ženatý. Po neskoršom 
príchode jeho manželky a syna (tiež 
dôstojníka) musela mladá dáma odísť. 
Za barónovho pomerne krátkeho pobytu 
v obci mal byť dom Moravských krajšie 
zariadený. 

V upravenej záhrade boli nasadené 
južné stromy a vzácnejšie kvetiny. Zápis 
o Alexandrovom úmrtí je tiež v obec-
nej matrike. Zomrel a bol pochovaný 
v Čiernom v roku 1891 na Stašovom 
cintoríne. Pochoval ho rakovský farár Ján 
Sečanský.

ČO SPÁJA OBEC ČIERNE A SEVERSKÝ 
OSTROV KUHN V GRÓNSKU? 

Spomínaný barón a generálmajor 
Alexander Kuhn z Kuhnenfeldu mal sláv-
neho brata, ktorým bol rakúsko-uhorský 
generál a politik barón František Kuhn 

z Kunhnenfeldu (*1817 – †1896). 
Ten bol jedným z patrónov polárnej 

expedície, ktorá ostrov objavila a po 
barónovi pomenovala. Obec Čierne 
a ostrov Kuhn teda pomyselne ,,spá-
ja“ priezvisko jedného z členov tejto 
významnej šľachtickej rodiny. 

PAULÍNA MORAVSKÁ, ROD. GRÓFKA 
Z RODU ŇÁRI (NYÁRY)

Paulína Ňáriová sa narodila v roku 
1861 v obci Gbeľany. Ňáriovci z Bedegu 
a Branča (Nyáry de Bedegh et Beren-
cs) boli starým uhorským šľachtickým 
rodom, ktorého korene siahajú do 
stredoveku. Pôvodne pochádzali z obce 
Bedegh v Maďarsku. 

V kráľovstve pôsobili naprieč dejinami 
ako významní stoliční a cirkevní hod-
nostári. Angažovali sa tiež ako protitu-
reckí bojovníci. Titulom grófov patrili k 
vyššej šľachte. 

Vlastnili napríklad hrad Branč (alebo 
aspoň jeho časť), kaštieľ v Sobotišti, 
kaštieľ v Sučanoch a ďalšie. Časť svojho 
prídomku odvodzovali práve od hradu 
Branč (de Berencs – z Branča). V 19. sto-
ročí patrili k ich majetkom taktiež panské 
sídla v Gbeľanoch a Nededzi. 

V roku 1885 sa Paulína vydala za 
notára Rudolfa Augustína Moravského, 
rodáka z Čierneho, ktorý pochádzal 
z miestnej úradnícky angažovanej rodiny 

Moravských (Moravszky). Manželia tu 
žili od 90. rokov 19. storočia. V obci sa im 
v roku 1892 narodila dcéra Mária Jana 
Rudolfína. 

Po konci monarchie a neskoršom 
odpredaji pozemkov v roku 1920 sa 
z Čierneho definitívne vysťahovali. Nako-
niec žili v Spišskom Hrušove, kde Paulína 
pôsobila ako výmenkarka. 

Čierne naposledy oficiálne navštívili 
v roku 1927 pri pohrebe svojej dcéry 
a uloženia jej ostatkov do rodovej hrob-
ky. Rudolf Moravský zomrel v roku 1929 
v Hrušove, kde bol i pochovaný. Paulína 
zomrela pravdepodobne v roku 1944. 

O krátkom pôsobení jej manžela v ob-
lasti vzdelávania sa dochovala zmienka 
v kronike: ,,Rudolf Moravský bol i pred-
sedom školskej stolice tunajšej školy 
v rokoch 1895 – 1897, že sa na tento úrad 
nehodil je jasné, preto asi bol ním len 
dva roky. O škole a jej význame nemal 
ani poňatia,, sám bol toho názoru, že 
obyčajným ľuďom školy vôbec nie je tre-
ba, takí sa vraj ničomu nenaučia a keby 
i niečomu sa priučili, nevedia to využiť.“ 
On sám ale vedomosti získané v školách 
dobre využil! Ľúbil dobrodružstvá! Mal 
príslovie ,,hát kérem“, ktoré vždy užíval 
i vtedy keď slovensky hovoril. Sám sa 
ovšem veľmi rád vydával za maďara 
a ešte radšej za šľachtica, mal predsa 
za ženu grófku. A ľudia ho preto museli 
oslovovať pán ,,veľkopyšný.“

� Pavol Vlček

V minulosti žili v Čiernom podobne ako aj v ďalších obciach, mestách či 
mestečkách za čias monarchie príslušníci privilegovanej spoločenskej vrstvy, 
ktorú tvorila šľachta.

ŽILA V ČIERNOM ŠĽACHTA?
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SPOLOČENSKÁ 
RUBRIKA

Manželstvo uzatvorili
V obci: 

Marcel Staňo – Veronika Varmusová, 
Erik Šefara – Mgr. Lucia Palicová.

Mimo obce: 
Roman Štrébl – Iveta Trembošová, 

Juraj Bajnok – Mária Krutáková.

Prišli na svet
Sára Jedináková, Samuel Zbyňovský, 
Aneta Stráňavová, Oliver Baroňák.

Navždy nás opustili
Paulína Sýkorová, 

Agnesa Cyprichová, 
Ing. Marta Ladzianska, 

Pavol Gonščák. 

OBECNÉ ZASTUPITEĽSTVO V ČIERNOM
Uznesenie obecného zastupiteľstva 
č. 9 zo dňa 20. novembra 2024.

Obecné zastupiteľstvo v Čiernom

I. schvaľuje 
1. Program rokovania obecného 

zastupiteľstva. 
Hlasovanie: ZA: 9, PROTI: 0, ZDRŽAL 
SA: 0.

2. Návrhovú komisiu v zložení: JUDr. 
Patrik Jurga, Jozef Privarčák, Zuzana 
Jašurková. 
Hlasovanie: ZA: 10, PROTI: 0, ZDRŽAL 
SA: 0.

3. Predloženie žiadosti o fi nan-
covanie malého projektu za účelom 
realizácie projektu „Hrobka Moravských 
a iná funerálna turistika na pohraničí“ 
a poskytnutie fi nančných prostriedkov 
na spolufi nancovanie realizovaného 
projektu vo výške rozdielu celkových 

výdavkov projektu a poskytnutého NFP 
v súlade s podmienkami poskytnutia 
pomoci vo výške 8 %, čo predstavuje 
čiastku 4 218,57 €.
Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL 
SA 0.

4. Predloženie žiadosti o fi nancova-
nie malého projektu za účelom realizá-
cie projektu „Spoznajme sa bez hranice“ 
a poskytnutie fi nančných prostriedkov 
na spolufi nancovanie realizovaného  
projektu vo výške rozdielu celkových 
výdavkov projektu a poskytnutého NFP 
v súlade s podmienkami poskytnutia 
pomoci vo výške 8%, čo predstavuje 
čiastku 1 293,04 €.
Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL 
SA: 0.

5. Zriaďovaciu listinu Spojenej školy, 
Ústredie č. 183, Čierne.
Hlasovanie: ZA: 9, PROTI: 0, ZDRŽAL 
SA: 0.

Obecné zastupiteľstvo v Čiernom na 
základe § 11 odst. 4, písm. g zákona 
SNR č. 369/90 Zb . o obecnom zriadení 
v znení neskorších zmien a doplnkov 
schvaľuje Všeobecne záväzné nariade-
nie obce Čierne č. 1/2024 o zrušení škôl 
a školských zariadení v zriaďovateľskej 
pôsobnosti obce Čierne
Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL 
SA: 1.

Obecné zastupiteľstvo v Čiernom na zá-
klade § 11 odst. 4, písm. g zákona SNR č. 
369/90 Zb. o obecnom zriadení v znení 
neskorších zmien a doplnkov schvaľuje 
Všeobecne záväzné nariadenie obce 
Čierne č. 2/2024 o zriadení Spojenej 
školy, Ústredie 183, Čierne s jej organi-
začnými zložkami a súčasťami.
Hlasovanie: ZA: 9, PROTI: 0, ZDRŽAL 
SA: 0. Ing. Peter Staňo,

starosta obce

Zmena termínu podujatí vyhradená!

Viac informácií o podujatiach a aktuálnom dianí v našej obci sa dozviete z internetovej stránky 
obce ww.obeccierne.sk, z obecných vitrín, alebo na telefónnych číslach: 0905 182 928, 041/ 43 
73 222, 041/ 43 73 183, 041/43 73 119.

Celoročné turistické akcie organizované Turistickým klubom AHA Čierne nájdete na stránke: 
www.klub-aha.sk, (Róbert Tatarka – predseda klubu, kontakt: 0915 183 410).
Svojou účasťou dávate súhlas s použitím fotografi í a videozáznamov na archívne účely 
organizátora a propagáciu podujatia.
Vypracoval: Peter Putyra,  TES Čierne

KULTÚRNO – SPOLOČENSKÉ, 
TURISTICKÉ A ŠPORTOVÉ PODUJATIA 

Prvý kvartál 2025

Január

Spoločné koledovanie goralov 
Slovenska a Európy na sviatok 
Troch kráľov pred kostolom Sv. 
Ignáca

Obec Čierne
Oddychová zóna 
pri Kostole sv. 
Ignáca Čierne

25. január Poľovnícky ples Poľovnícke 
združenie

Sála Kultúrneho 
domu Čierne

15. február Valentínky večierok

Združenie 
rodičov pre ZŠ 
s MŠ Čierne 
Vyšný koniec

Penzión Magistrál

1. marec Čierňanské ostatky. Sprievod 
masiek po dedine

Obec Čierne, PO 
TES Čierne Penzión Magistrál

23. marec
Jozefovský beh a Memoriál Jana 
Konôpku bežecké preteky 
v areáli Športového klubu Čierne

ŠK Čierne Areál ŠK Čierne
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